

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Juéves 1.º de Julio de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 1.028.

Se escribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Casto, san Secundino, san Martín, ob., y santa Leonor, mrs.

DON CÁRLOS EN LA INDIA (I) por el PRÍNCIPE VALORI.

INTRODUCCION.—Un viajero.

Si esta sentencia, *La vida es un viaje*, es verdadera, lo es sobre todo para las almas ansiosas de gloria y de saber: ellas tienen horror á los límites y límites; la tierra les parece demasiado pequeña, la ociosidad les pesa, ellas prefieren con el poeta á muchos años sin gloria, las largas memorias que perpetúan el nombre con el cumplimiento del deber.

El viajero de quien se trata ha hecho la guerra durante cinco años en el Norte de España. Había partido con trescientos hombres, y llegó á mandar cien mil. Fué vencedor en Lácár, Somorrostro y Montejurra. Vendido por una Francia bastarda, que no era ni monarquía ni república, tuvo que partir.

No pudiendo hacer la guerra D. Carlos, viajó, era el único medio de satisfacer su sed de actividad. Lo que el *Genesis* llama *dies peregrinationis*, empezó para él.

Apenas desembarcado en Londres, parte para América, acompañado del general marqués de Wellesco, del marqués Ponce de Leon y del vizconde de Monserrat; desembarca en Halifax, en la nueva Escocia, atraviesa la Nueva Brunwick y llega al Canadá, donde encontró los recuerdos de Francia y España. Jacobo Cartier tuvo el honor de descubrir el Canadá, y los españoles le han dado su nombre Aca-Nada; el príncipe se encontró cerca del Niágara, cerca de la famosa cascada, del fondo de cuyas aguas salen tales ruidos y tales cosas ven los ojos, que es imposible describir.

El duque de Madrid, pasando entonces por Nueva Orleans, descendiendo al Misisipi, se dirigió á Méjico. Tenia prisa de oír hablar la lengua de sus soldados.

(I) Del libro *D. Carlos en la India*, que recientemente ha publicado la casa Calmann Lévy, Rue Auber 3 et Boulevard des Italiens París: Precio 7'50 franco.

Veracruz estaba bloqueada por el general Porfirio Diaz. Durante ocho días asistió D. Carlos como simple espectador al sitio de la ciudad; por fin pudo salir con una division del general Alatorre; se dirigian á Méjico en medio de los mayores peligros Iban en ferro-carril; pero á cada instante era preciso parar el tren, desplegar las guerrillas, explorar el país, volver á subir al vagon y emprender de nuevo la marcha á toda velocidad. En Boca del Monte, soldados carlistas que se habian escapado de Cuba, donde habian sido deportados, hicieron una ovacion á D. Carlos; su incógnito fué así descubierto.

Al tener noticia de su llegada el presidente Lerdo de Tejada, debió sentir alguna inquietud. D. Carlos era el primer príncipe de la casa de Borbon que pisaba el suelo americano, y este príncipe era el héroe de una guerra de cinco años. La sombra de Maximiliano pudo levantarse delante de él; envió, sin embargo, á ofrecer sus respetos al duque de Madrid y á anunciarle su visita. D. Carlos solo tuvo motivos para felicitarle de la lealtad del gobierno mejicano.

La alta sociedad mejicana, que llevaba todavía luto por Maximiliano, encontró ocasion propicia para romper su ayuno de bailes y placeres. Don Carlos fué festejado por la aristocracia mejicana como lo fué más tarde por los demócratas de Nueva York. En esta ciudad, su palco en el teatro estaba adornado con colgaduras, y á su entrada tocaron la marcha real española. Por lo demás, bastó verle y hablar con él para confesar, con el grande escritor, que todas las razas son recién nacidas al lado de la de Hugo Capeto.

D. Carlos visitó el teatro de las hazañas de Cortés y de sus compañeros Sandoval, Avila y Velazquez. El conquistador del imperio mejicano descansa en Méjico. Su hijo no quiso que le enterraran en España. Ingrata patria, *ossa mea non habebis*. El conquistador, dice su historiador, «sabía ganar el corazon de los soldados, pues á ellos les gusta obedecer á un capitan impetuoso como el viento de Marzo, y alegre como la brisa de Mayo, liberal, franco amigo del vino y de las canciones, el primero en escalar un parapeto y el corazon de las bellas.»

El agosto viajero se encontraba en Constantinopla durante las conferencias, y se embarcó para Varna el mismo dia que el general Ignatief. En Bucharest se hizo amigo del príncipe de Ru-

mania, un soldado como él. En Kissinief en Besarabia, el gran Duque Nicolás, le hizo los honores de su campo, y le dijo que el Czar le esperaba en San Petersburgo. Despues de una brillante recepcion del Príncipe Dolgorouki, gobernador de Moscou, el Príncipe llegó á las orillas del Neva. No es este lugar apropiado para recordar las fiestas á que asistió. A los primeros cañonazos cruzados entre Rusia y Turquía, partió para Rumanía, donde asistió á las principales batallas.

Vuelto á París el infatigable peregrino, no permaneció allí largo tiempo, viajó por Suecia y Noruega; tres meses despues estaba en Túnez, y por fin en Argel. Allí D. Carlos debió soñar. La conquista de Carlos X se habia engrandecido por la prediccion de Bossuet. Tambien Fenelón habia anunciado Navarino. La sangre de los turcos se mezclará un dia con la de los pereas en las aguas del Peloponeso.

Esta doble vista hace sonreír á los ciegos de nuestro tiempo y consuela á los creyentes. La fé es la verdadera fuerza; el Duque de Madrid la posee. Sean cuales fueren los acontecimientos, ellos le encontrarán dispuesto. Si Dios le ha dado una mision, él no le será infiel. La España viaja siempre con el real viajero; él la lleva en su corazon. Cuando se ocupa en hacer exploraciones artísticas ó científicas, cuando emprende un viaje por tierra, por mar y hasta en globo para estudiar las leyes del aerostato sueña, con la patria española.

Indomable en esta creencia, el será algun dia su redentor. El cree, y las esperanzas cristianas son más largas que el tiempo y la adversidad. Seguiremos al Duque de Madrid en el viaje que acaba de hacer por las Indias.

Aquí en el palacio de Loredán, real r galo de su madre, donde él ha reunido tantas reliquias gloriosas, banderas de combates, retratos de leales, curiosidades de los dos mundos, es donde el agosto viajero va á contarme sus peregrinaciones. Nosotros las publicaremos en estas columnas.

Hace algunos dias, á mi llegada, encontré sobre mi mesa la correspondencia de mi padre con el ilustre abuelo del Duque de Madrid. Esto era fino, esto era delicado. Los dos tenemos el culto de los antepasados: D. Carlos se acuerda de San Luis, de Enrique IV y de Luis XIV, y yo, soy el nieto de sus compañeros de armas.

—87—

parecian las preguntas filosóficas, y respondió al cabo de algunos momentos de reflexion.

¿Cuáles son los deberes del hombre para con Dios?—R. Pensar.

¿Para con sus semejantes?—R. Reir.

¿Para consigo mismo?—R. Callar.

—Es cosa hecha! exclamó solazándose.

Entró el hermano terrible, enfiló ambos papeles con la punta de su espada, y los llevó al venerable. Luego volvió á donde estaba Narciso, y le condujo á la puerta de la lógia.

—Llamad, le dijo, con fuerza y por tres veces.

—Venerable, dijo un hermano en lo interior, en la puerta del templo llaman violentamente.

No oyó Narciso lo que respondieron pero, habiendo cedido la puerta, entró.

Le apoyaron la punta de una espada en el costado izquierdo al par que la voz del venerable le interrogaba:

—¿Qué veis?

—Veo que no veo nada, replicó Narciso.

—¿Qué sentís?

—86—

la instruccion de los aprendices de cirujano. A este legado pongo, no obstante, las restricciones que siguen:

Art. 4.º No se privará á los gusanos del festin que se prometen con mis carnes, las cuales se les entregarán cortadas y deshuesadas.

Art. 5.º Mis huesos, demasiado duros para sus dientes, volverán á recibir su estructura natural, ligados y encolados. Deseo que mi última querida acepte como presente mi esqueleto, y si respeta mi voluntad postrera, le colocará al pie de su lecho, pues su vista habrá de ser para ella fecunda en enseñanzas.

Art. 6.º Lego mi bolsa á los falsos republicanos, mis pistolas á los hombres de bien y mi puñal á los tiranos, á cambio de llevarle en su corazon.

Art. 7.º Y por último, dejo mi buen humor á los francmasones, que parecen haberle menester.

Escrito y firmado por mí en París á 8 de Mayo de 1848.

NARCISO HEURTY.

Tomó entonces una segunda hoja en la que

—83—

pecie de guirnalda de forma semicircular. Ocupaban luego los cuatro ángulos de la piedra dos cabezas de carnero, un mazo y una llana de albañil. Y por último, á mano izquierda notó Narciso una torre poligona incompleta—acaso la torre de Babel.—otra columna que sostenia un globo, el ángulo de un templo oriental y allá, en lejana perspectiva, palmeras una pirámide y un obelisco. De trecho en trecho yacian desparramadas unas ramas de árbol, tan mal imitadas, que no pudo el estudiante reconocer su especie.

Los ángulos de este aposento estaban ocupados por otros emblemas de más fácil comprension. Allí, un ataúd entreabierto dejaba escapar una mortaja; en el rincon opuesto, rechinaba los dientes un esqueleto. No hacia en el suyo mejor traza el hermano terrible: todo, en fin, recordaba al estudiante la idea de la muerte.

El tenebroso tinte de las paredes, el fúnebre resplandor de la lámpara, el silencio y la soledad aumentaban el horror de estas imágenes. Otro que Narciso se hubiera estremecido y aun él mismo

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. III. 13

El Jaypour, el primer Ministro del Maharajah esperaba á los príncipes con tres carruajes de la corte. Este Ministro se llamaba *Gloria de la Luna*, y el Maharajah, su amo, *Dulzura de Miel*. La religion impedía al Rajah comer con infieles; el duque de Madrid fué conducido á la única fonda que hay en Jaupour. *Gloria de la Luna* le dejó instalarse, anunciando otra visita para las cinco.

Jaypour es una ciudad nueva, bonita de 120.000 habitantes. El abuelo de Dulzura de Miel era apasionado por el color rosa; arrasó la antigua ciudad y volvió á reconstruirla, pintada de aquel color. Es la única ciudad india que tiene gas.

El Maharajah ha recibido á los príncipes en el mejor de los cuatro palacios que posee en la ciudad. Tiene veinticuatro años, es muy alto, y lleva toda la barba, que es negra y cortada como la del duque de Madrid. Melgar pretende que se parece mucho á D. Carlos, las fotografías que he visto no dicen gran cosa en favor de esta semejanza.

El Duque de Madrid y el Duque y la Duquesa de Mecklembourgo fueron recibidos por el Maharajah, que les esperaba en la puerta de sus habitaciones particulares. Les condujo á una magnífica galería de mármol blanco con vistas á jardines, que se pierden en el horizonte. Hizo que se sentaran en un diván la Princesa y los Príncipes, y la conversacion se entabló durante media hora. *Gloria de la Luna* servía de intérprete. Despues visitaron las habitaciones. Muchos muebles son de oro macizo; las telas son incomparables tisús de plata y oro; los cuadros tienen por marcos tableros incrustados de piedras preciosas; las miniaturas son notables, pero al lado de estas maravillas encerradas en collares de perlas, hay horribles litografías de Epinal, que excitan la admiracion del Rajah y su corte.

El Rajah invitó á los príncipes á grandes fiestas para el dia siguiente: luchas de fieras, combates de jabalíes y elefantes.

Desde el palacio, acompañados por el Ministro, visitaron los príncipes el jardín zoológico, donde vieron tigres soberbios. Hicieron salir de su jaula á un tigre joven, para admirarle en libertad.

El 3 de Enero por la mañana, hizo el Maharajah subir á sus huéspedes á lo mas alto de una torre, donde habia un estrado dispuesto. Soltaron dos elefantes: uno salvaje, otro doméstico montado por un indio. Los dos tenian la piel llena de pinturas y los colmillos pintados de rojo; los dos estaban medio embriagados por el aguardiente que les habian hecho beber. Picado por la lanza de su cornac el elefante doméstico se lanzó furioso sobre su adversario. Durante veinte minutos se batieron; la sangre salía abundantemente de sus bocas.

Cuando vieron que el elefante salvaje desfallecía, se acercó á los combatientes una cuadrilla de indios vestidos de rojo, y armados de enormes bambúes, á cuyos extremos llevaban cohetes, los hicieron estallar bajo los ojos y entre las trompas de los elefantes, y aprovechándose de su espanto lograron separarlos. El elefante salvaje quedó aprisionado.

Despues hicieron correr un caballo y un elefante; el elefante no pudo nunca alcanzar al caballo, enloquecido de miedo y de cólera.

El miércoles 28 volvieron á Silinguri, pero en lugar de descender arrastrados por la locomotora, los Príncipes han querido bajar en un wagon empujado por su propio peso. Ganaron tres horas; el viaje duró cinco en lugar de ocho. Para apreciar esta vertiginosa carrera, este acto de increíble audacia al cual la Duquesa de Mecklembourgo ha querido asociar su valor, es preciso tener en cuenta que se encontraban á 8.000 piés de altura, que la montaña era recorrida por varios trenes ascendentes, y que solo por un milagro pudieron apartarlos los maquinistas. Esto es tan sério, como los viajes en globo emprendidos por D. Carlos. Yo he oído criticar estas fabulosas temeridades. Cuando Carlos XII era joven, tambien censuraban sus imprudencias. ¿Qué quieren ustedes? los valientes no se crean á capricho de nadie.

Encontrándose D. Carlos durante la guerra en la provincia de Guipúzcoa, recibió un telegrama anunciándole que el enemigo iba á atacar á Estella en Navarra, «No tenia tiempo de llegar, me decia el Duque de Madrid, ni á caballo ni en coche. Habia en la línea del Norte abandonada desde hacia tres años una vieja locomotora enmohecida por la inaccion y algunos wagones de tercera. Los hice poner sobre la vía, y acompañado de los oficiales de mi cuarto militar, y una compañía de guías, me embarqué en el improvisado tren. No habia ni un hombre para hacer las señales; pero pasando por los sitios peligrosos que todo el mundo conoce, oyendo como crugían y se rompian las traviesas bajo el peso de la locomotora, alcanzamos Alsúsua y llegué á tiempo para ver la retirada del enemigo, que no quiso atacar aquel dia.»

Esta es la primera vez, desde que se ha descubierta el vapor, que se hace un viaje semejante en una vía abandonada.

LA VERDAD

Santander 1.º de Julio de 1886.

Pisto político

Examinando el concepto de la soberanía nacional expuesto por el Sr. Sagasta en el Congreso, se ha armado entre liberales la más gorda de las algaradas con alegrías por una parte, penas por otra, esperanzas aquí y desengaños allá.

¡Ay Sagasta, D. Práxedes Mateo!

¡Buen jaleo has armado, buen jaleo!

Tomemos asiento y divertámonos con el espectáculo.

El Globo, órgano del canario de los posibilistas canta de este modo sus alegrías:

«En nuestra opinion, el jefe del gobierno, poco dado á resoluciones energicas, parsimonioso circunspecto hasta la vacilacion, advirtió con el instinto político que le caracteriza, la oscura

trama que al rededor del concepto canovista de la soberanía nacional se estaba tegiendo para enredarle en sus conservadores hilos, paralizar toda su accion reformista y liberal; y allí, cuando quisiera ponerse en movimiento, derribarle ó arrancarle gran parte de los elementos de que dispone y formar con ellos la nueva Union liberal de que ya hablamos en nuestro artículo de ayer.

El Sr. Sagasta que hoy se siente fuerte, no ha querido esperar á sentirse débil para dar la batalla á esos elementos. Sino que se ha metido entre ellos y les ha destruido y quemado cuantos trabajos llevaban hechos, para obligarles á salir de una vez á campo raso ó someterse de una vez tambien al criterio liberal y democrático propio de la actual situacion.»

Es decir que segun *El Globo*, el Sr. Sagasta ha hecho con los conservadores lo que los cazadores con las zorras que se guarecen en sus madrigueras; les ha dejado paja humo para que salgan y matarlas en campo raso.

Pero no llegará la sangre al rio.

¡Pues no faltaba mas!

Entre zorros anda el juego.

La Epoca entre pesarosa y brabucona escribe lo siguiente sobre el mismo tema de la soberanía nacional que vale tanto como escribir sobre el tema de *Las habas verdes*:

«No: El Sr. Sagasta se equivocó ayer, y al equivocarse, expuso una teoría funesta y atentatoria de los derechos de la Corona: confundió lo que es el derecho constituido y el derecho constituyente, lo que es un país organizado y un país por organizar, lo que es la monarquía como poder permanente y hereditario, y lo que es la República como poder amovible y electivo.

Pero si realmente no pensase así, si con el pretexto de que unas elecciones sinceras pudieran traer la contingencia de una mayoría republicana el jefe del gobierno liberal creyese honrado y respetuoso acatar el voto de las Cortes— que nunca sería ley, porque le faltaría la sancion,—entonces, en este caso, perdonémos el Sr. Sagasta si se lo decimos, el ministro que de tal suerte procediese no sería digno de la confianza de la Corona.»

¿Porqué?

Porque reconoce y acata, ó porque reconoceria y acataría, lo cual es algo distinto, la soberanía nacional?

¡Bah!

Pues entonces empiece la corona por retirarse á sí misma la confianza, puesto que ella, la corona, reconoce y acata tambien la soberanía de la nacion, explícita y terminantemente consignada en esa Constitucion que la corona ha jurado guardar y hacer guardar, etc. etc. etc.

La Iberia, orguillo de D. Práxedes, le sale al paso al diario conservador, y poniendo los brazos en jarra como una moza riojana, habla en alta voz:

«El concepto de soberanía expresado por el señor Sagasta es idéntico al que sostienen los liberales de todos los países de Europa regidos por instituciones monárquico-constitucionales.

Pero en estos países los conservadores son de otra hechura que los nuestros y no se escandalizan al oír declaraciones perfectamente correctas y estrictamente monárquicas.»

Primera vez en su vida que habla con razon *La Iberia*.

Cada uno habla de la fèria segun le vá en la partida.

Ejerciendo despues deregonero *El Diario Español* ó de Romero de este modo voceaz

azuzando á Antoñito á la pelea:

«Ahí están en provocacion permanente los elementos que representan el matiz conservador del gobierno; á ellos toca con preferencia analizar, discutir y juzgar los actos del Sr. Sagasta, sus declaraciones políticas y sus inclinaciones de escuela, y ellos sabrán el camino que recorren en este litigio, á ménos que por accidentes venidos de antemano, pasen en silencio, las pelagrosas doctrinas que ha expuesto el jefe del gobierno.»

Casi tan peligrosas como las expuestas por Romero Robledo cuando era revolucionario y servidor de Sagasta, y algo más audaces que aquellas palabras por el Ministerio de Hacienda y que decian así: *¡Cayó para siempre la raza capérea de los Borbones!*

Conque bien puede decir Sagasta sin vacilar, caballeros, no empujar que vamos á hacer reir.

Por último *El Resúmen* echa las campanas al vuelo desde el campanario que sirve de observatorio al sobrino de su tío, y dicen así con sus metálicas lenguas.

«No hay que decir si nos causó regocijo la conducta del Sr. Sagasta; despues de haberlo cruelmente abandonado y firamente combatido, daba pasos hácia nuestro campo, proclamando principios que tuvo por heréticos cuando los en nuestros lábios y provocando el disgusto de los conservadores, afirmaba un concepto de Soberanía nacional opuesto al que expuso no hace muchos dias el Sr. Maura, y que es el único que puede aceptar el partido liberal en los tiempos presentes.

¿Fueron las palabras del señor presidente del Consejo indeliberado impulso del momento, meditada consecuencia de la constante reñencia que debe influir en los actos de los hombres de gobierno? No trataremos de averiguarlo, y además inútil, porque han de decirlo los historiadores.

Hoy por hoy, soio nos toca mostrar la satisfaccion que siente todo el que se consagra á una idea al verla reconocida y proclamada por sus adversarios, y toda la alegría que experimenta el alma al ver brillar la verdad donde solo se traban la ceguedad y el error.»

Despues de esto ¿qué podremos decir nosotros?

Pues diremos que todo vá bien, muy bien, rematadamente bien y que como el gallo del cuento pueden empezar á decir los plotadores del poder y del país.

—Huélume que vá á haber palus.

—¿En qué lo has conocido?

—Hanme dadu dos.

Noticia de sensacion.

Segun se nos ha asegurado por persona que debe saberlo, en breve aparecerá un nuevo periódico redactado por Nisio Pinedas y el *Pacotillero* de *La Voz* en competencia.

mo no habria podido esquivar un temblor, á no haberse apresurado á reir.

—Hé aquí, á no dudar, el vestíbulo de la hechicera, dijo. Hacedme pasar ahora á su cueva: supongo que tendrá el laboratorio al otro lado; más no vislumbro ni las yerbas, ni los alambiques, ni las retortas.

Nadie respondió: la atencion del estudiante corrió á fijarse nuevamente en la mesa y, sin retirar la espada ni leer la biblia, tomó la pluma y la tuvo suspendida sobre la hoja del papel.

«Este es mi testamento.»

—Afortunadamente he venido aquí para divertirme.

Volvió á levantar la cabeza y giró nuevamente sus miradas por las paredes, en las cuales notó diversas inscripciones que se le escaparon hasta entonces, á causa de la oscuridad. Narciso delectó algunas en alta voz.

«Si no eres de vida y costumbres buenas, eres indigno de entrar aquí.»

—El rey Hiram, añadió por via de comenta-

rio es el autor de esa máxima; reconozco su estilo.

«No busques otra cosa que el bien de tus hermanas.»

—La divisa de los ladrones! Escondamos la bolsa.

Hubiera continuado, pero vió que el rostro del hermano se oscurecia detrás de la vidriera por una súbita espresion de impaciencia. Era ya tiempo de dejar el tono jocoso y escribió:

«Este es mi testamento.

Art. 1.º Suplico á las personas interesadas que no tomen el presente acto por lo sério. Esta será, sin duda, la única de mis composiciones literarias que me sobreviva; permítaseme, en su consecuencia, revisarla á mis anchas, modificar y corregir su estilo y hacer, si puedo, una obra maestra.

Art. 2.º Doy y lego en plena y absoluta propiedad mi alma á Dios, con la única condicion de que no la castigue demasiado.

Art. 3.º Lego mi cuerpo á la escuela de medicina para que lo aproveche lo mejor posible en

—Siento la punzada de un florete.

—Pues ella, caballero, es nada en comparacion de los remordimientos que trasparecen en vuestro corazon, si llegáseis un dia á revelar los misterios en que pedís ser iniciado... Venid libremente y sin coaccion?

— Ciertamente,

—Habeis meditado bien vuestro pasad? Constatad vuestro ánimo; pues aun podeis retirarse si careceis de fuerza para hacer frente á los peligros que os aguardan.

—Veamos!

—Pues lo quereis, de nada respondo... Mano terrible, sacad á este profano fuera de este templo y que sea conducido por todos los presentes, que debe recorrer el mortal que aspire á la revelacion de nuestros secretos.

Narciso fué llevado á cierta distancia, no en línea recta, sino cambiando de direccion cada paso, hasta que por último se le hizo salir sobre sí mismo y se le abandonó.

Hay apuestas en favor de cada uno de los competidores.

Correspondencia

La siguiente carta la hemos recibido con un día de retraso.

Madrid 28 de Junio de 1886.

Sr. Director de LA VERDAD.

Mi estimado y respetable amigo: La prensa liberal de todos matices comenta largo y tendido las declaraciones hechas por el Sr. Sagasta en la sesión del sábado prometiendo acatar la república en el caso de que la voluntad del país deseara esta forma de gobierno y las cortes la votaran.

Nada tienen de particular estas declaraciones en boca de Sagasta, cuya oreja progresista asoma sobre la piel de cortesano del día siguiente, que se endosa cada vez que de Palacio le llaman para formar gabinete. Pero sí es de extrañar que haya escogido para hacerlas una sesión en la que el diputado Canalejas no dió rienda suelta á todos sus instintos democráticos en virtud de los consejos de prudencia que momentos antes de empezar la sesión le habían sido dirigidos, según se dice, por el propio presidente del Consejo, que inopinadamente fué mucho más allá de lo que hubiera ido el ahijado de Martos. ¿A qué se debió este repentino cambio de modo de pensar? Esto es lo que se preguntan los fusionistas que no están en el secreto que reveló al discutirse el mensaje en el Senado el izquierdista Rojo Arias.

Sagasta, según el senador izquierdista, se halla inspirado por dos hadas; una francamente progresista que le lleva á ofrecer toda clase de licencias liberales cuando está en la oposición y otra conservadora, liberal se entiende, que le fuerza á no cumplir, cuando está en el poder, las promesas hechas en los augustos momentos de la cesantía. Las gentes han dado cuerpo tangible á dichas hadas y las encarnan respectivamente en Martos y Martínez Campos. El general ha estado varios días ausente de Madrid y en este intervalo la hada progresista, Martos, ha ejercido sin contradicción toda su influencia en el espíritu de Sagasta, y de aquí el que imitando á la gata-mujer de la fábula, apenas se habló de soberanía nacional, y no obstante las prevenciones hechas á Canalejas, saltó de entre la piel del ministro de la archiduquesa, el viejo progresista, como le llamó Azcárate y prorrumpió en el más desahogado *trágala* que han escuchado oídos archiduciales, haciendo saber á las vigentes instituciones que tienen la vida pendiente de un hilo.

Es verdad que á lo mejor del canto progresista, se fijó en los bancos de enfrente y ¡oh dolor! vivió á la hada conservadora á Martínez Campos, que habiendo regresado de su viaje y sin quitarse el polvo del camino, acudió al Congreso á presenciar la función de aquella tarde.

Sagasta entonces, quiso comerse sus propias frases, pero ya no era tiempo. Cánovas las había recogido, protestando contra el desahogo progresista, y anunciando de paso que en la sesión de hoy volvería por los prestigios tratados por Sagasta con aquella familiaridad conque los capitanes de la milicia nacional trataban á Doña Isabel, cuando esta se veía obligada á sentarles á su mesa en los dichosos tiempos del famoso bienio.

Lo que se ha trabajado en estas veinticuatro horas para impedir que el monstruo fulmine su anatema contra el jefe de los fusionistas, no es posible referirlo. Continuas conferencias, cabildos sin cuento, propósitos de futura enmienda, todo ello ha sido empleado para desarmar la tra canovista. El éxito parece que ha coronado los esfuerzos de los atribulados fusionistas, que veían la inmediata ruptura del pacto del Pardo, y con ella la triste perspectiva de abandonar el poder. Así al menos se aseguraba á primera hora, en que se consideraba casi seguro que no hablará hoy Cánovas, se dice que por no promover incidentes ruidosos que hagan obligatoria la asistencia de Martos á presidir la sesión, hoy que sale á la Iglesia de Atocha doña María Cristina; en realidad, porque esto de la soberanía nacional peor es meneallo.

Por fin salió en la *Gaceta* la tantas veces anunciada combinación de gobernadores. En ía lista no resulta agraciado Santander, quiero decir, que no se varía su actual gobernador. La combinación es extensa como podrá V. ver leyendo el periódico oficial. En ella se leen nombres de amigos y paniaguados de Martos y de paniaguados y amigos de Martínez Campos. Las dos hadas se han repartido en esto su influencia.

A las cinco de la tarde ha salido á la Iglesia de Atocha D.ª María Cristina. La concurrencia callejera ha sido grande. El entusiasmo, como los que se preparan en estos casos.

A las siete de la tarde hora en que cierra la presente, la comitiva no ha pasado por la Puerta del Sol de regreso á Palacio.

Suyo affmo.—T.

Noticias

El resultado de los ejercicios de oposición al premio en el Instituto provincial ha sido el siguiente:

En segundo año de Latin, Física, Historia Natural y Agricultura, no se han presentado opositores.

En primer año de Latin no se ha adjudicado premio ni mención honorífica á ninguno de los opositores.

En Geografía no se ha adjudicado ningun premio, pero solo una mención concedida á D. Fidel Gonzalez Pacheco.

En Historia de España tampoco se ha concedido el premio á ningun opositor, consiguiendo una mención D. Leopoldo Pardo y otra don Adolfo Carrasco.

En Aritmética y Algebra tampoco se ha adjudicado el premio, habiendo obtenido la mención D. José Pardo y Gil.

En Geometría y Trigonometría tampoco se ha adjudicado premio, obteniendo la mención D. Juan Antonio Pico Martínez.

En Retórica y Poética, ha ganado el premio D. José Pardo y Gil.

En Historia Universal ha ganado el premio el mismo señor y la mención D. Juan A. Pico.

En Psicología, lógica y Ética, ha ganado el premio D. Ramon Solano y Polanco, habiendo obtenido mención D. Eugenio Ortiz Dou y D. José María Gutierrez y Gutierrez.

En primer año de Francés ha obtenido premio D. José Pardo Gil, don Angel Villa Lopez y don Francisco Bustamante Abaro.

En segundo año de Francés han obtenido premio D. Ramon Solano Polanco y D. Eduardo Gallego Ramos y mención D. José María Gutierrez Gutierrez.

En la escuela de Comercio solo se han otorgado premios en las asignaturas de Aritmética mercantil, donde le ganó don Pedro Martinez Gonzalez, y de Geografía fabril en la cual le ganó don Manuel García Quevedo.

La solemnidad religiosa verificada anteayer en la iglesia de Santa Lucía para celebrar la inauguración del nuevo y bellísimo altar mayor de la misma, fué brillante, solemnisima, digna, en fin, del objeto que la motivaba.

Tanto los cultos de la mañana como los de la tarde llevaron al templo extraordinaria concurrencia de fieles, saliendo todos complacidos del aspecto de aquel lugar santo y del esplendor de los ejercicios.

Ayuntamiento.

Sesion celebrada en el dia de ayer.

Se aprobó el acta de la anterior. Trascurrido el plazo concedido á los mozos Pedro Fernandez Miguel y Eduardo Cantera García para hacer el depósito de 2.000 pesetas con objeto de librarse del servicio militar, se acordó, de conformidad con el dictamen del señor síndico municipal, declarar prófugos á los referidos mozos.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, á la vez que dió las gracias al ayuntamiento por las 1.000 pesetas que ha tenido á bien asignar para la Exposición de ganados, aunque por este año no puede aceptarlas, puso en conocimiento de la corporación que no ha admitido las 8.000 pesetas que le había concedido la diputación provincial con el mismo objeto, á consecuencia de las imposiciones que esta le ha hecho, y que, por lo tanto, ha determinado no celebrar este año Exposición de ganados.

Se le concedieron 15 días de licencia al empleado del municipio D. José Fernandez.

A la Comision de Hacienda se cursó una instancia de Juan Anero Revuelta, pidiendo se le conceda la jubilación que hasta ahora se le ha concedido á los demás guardias municipales contemporáneos suyos.

Se acordó acoger en el Hospital de San Rafael al alienado Felipe Peña Martínez.

La comision de Hacienda celebró un contrato con el Sr. Marqués de Valbuena, en el cual se hace constar:

1.º Que este señor debe abonar al municipio por la fabricacion de cerbeza en su fábrica *La Austriaca*, durante el ejercicio económico de 1886 á 1887, la cantidad de 375 pesetas.

2.º Que se deja libre entrada á la cebada que se emplee para la fabricacion de aquella bebida con tal que venga consignada directamente al Sr. Marqués de Valbuena.

3.º Que hallándose instalada la fábrica en el barrio de Cajo, se hará la introduccion de cerbeza por el fielato de Cuatro caminos.

4.º Que el contrato durará hasta el dia 30 de Junio de 1887, y que si cualquiera de las partes quisiera rescindirle, solo podrá hacerlo durante el mes de Enero del expresado año.

5.º El pago de la cantidad anteriormente citada, deberá hacerlo el Sr. Marqués de Valbuena, por trimestres vencidos.

No es preciso por ahora dotar de un auxiliar á la Depositaria del municipio. Así lo declaró en su informe la Comision de Hacienda, y así lo acordó el Ayuntamiento.

Definitivamente se declara incapacitado á don Manuel Cacho Acebo, para ejercer el cargo de concejal.

La comision de Obras, en el expediente incoado acerca de la calleja de los Tableros, propuso:

1.º Que el expediente siga su curso.

2.º Que se suspenda la limpieza que los em-

pleados de la corporacion municipal venian haciendo en la expresada calleja.

3.º Que se obligue á hacer esa limpieza á los vecinos de las casas, que tengan fachada á la calleja.

4.º Que la corporacion se abstenga de introducir en esta, mejoras de ninguna especie, mientras el expediente no haya sido ultimado.

Declarada desierta la subasta que se celebró para la construccion de un templete en la Plaza de la Libertad, se adjudicarán las obras D. Primitivo Alonso, autor del escrito en que esa construccion se proponia.

El ayuntamiento nada acordará acerca de los derechos que el Sr. Lopez Peredo invoca para ocupar la plaza de médico del centro, mientras la Superioridad no haya tomado una resolucion en el expediente que se instruye sobre la provision de la plaza de médico del hospital.

Así, pues, al Sr. Peredo se le encarga del distrito que antes tenia á su cargo el Sr. Barbáchano, solo con carácter de interinidad.

No habiéndose encontrado un local apropiado para establecer el parque de bombas, y no contando ya la comision de Policía con tiempo material para encontrarlo antes de terminar el dia de ayer, la misma comision gestionó con el Sr. D. Angel B. Perez, para que rebajase el precio de alquiler de su almacen, hasta la cantidad de 4 pesetas 50 céntimos diarios, á lo que se avino el Sr. Perez.

Se aprobó el informe en que se daba cuenta de esto y terminados los asuntos que habia al despacho, se levantó la sesion.

Con la esplendidez digna del culto católico cantó ayer la primera misa en la iglesia parroquial de San Francisco el jóven presbítero D. Pedro José Acebo.

Fuó asistente de capa D. Carlos Achúcarro y pronunció una conmovedora oracion el canónigo de esta Catedral D. Gregorio Guilarte.

Apadrinaron al Sr. Acebo sus señores padres. La orquesta, dirigida por el conocido profesor don Domingo Iruretagoyena, ejecutó con gran maestría la misa de Eslava.

Terminada la funcion se verificó el besamanos, al cual puede asegurarse que asistieron cerca de mil personas.

Damos nuestra cordial enhorabuena al nuevo sacerdote D. Pedro José Acebo y á su apreciable familia.

Mañana ganan indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias los socios del Apostolado de la Oracion y congregantes del Sagrado Corazon de Jesus.

En la reunion celebrada ayer por la Junta provincial consultiva de teatros, se aprobó el expediente de reforma del coliseo de esta ciudad.

Los ayuntamientos de Guriezo, Alfoz de Llorredo y Lamason han expuesto al público el repartimiento de la contribucion correspondiente al año económico de 1886-87.

Citaciones.

El juez de instruccion del partido de Reinosa, cita llama y emplaza á Rafael Gonzalez, domiciliado en Villota de Ebro, y cuyo actual paradero se ignora, para que dentro del término de 10 dias se presente en aquel juzgado con objeto de ratificarse en el escrito presentado por su procurador, conformándose con el ministerio fiscal en la causa que se le siguió por hurto.

Para las familias que hayan de viajar ó habiten en el campo, si quieren comer una buena sopa, de sabor exquisito, altamente nutritiva y que facilite la digestion, les recomendamos muy eficazmente el uso diario al renombrado CALDO CIBILS. Con este caldo se prepara instantáneamente una sopa de la pasta que se quiera, mejorando á esta. El consumo de este caldo es extraordinario en las Américas del Sud, Estados-Unidos, Alemania, Inglaterra, Francia, etc., etc., por sus grandes cualidades higiénicas.

Se halla depositado en el cuarto de la guardia municipal, un llavero con tres llaves que ha sido hallado ayer tarde en la Alameda.

La persona que se crea dueña de este llavero, puede reclamarlo al jefe del citado cuerpo.

Por supresion de la plaza, hoy cesa en el desempeño de su cargo el jefe de la guardia municipal, D. Policarpo Matilla.

Mañana se celebrará en la capilla de Nuestra Sra. de Loreto situada en la Peña de Castillo, la funcion religiosa que anualmente dedica aquel pueblo á la Santísima Virgen, bajo la advocacion de Ntra. Sra. Loreto.

Será probable que mañana de la comunión en la iglesia del Santísimo Cristo, nuestro Ilustrísimo Prelado.

Segun leemos en *El Correo Cantabria*, el Sr. Arche está gestionando para contratar por varias funciones que deberá celebrarse en el Casino del Sardinero, al afamado tenor Gayarre, quien pide dos mil duros por tres conciertos. La empresa le ofrece mil quinientos.

Casino del Sardinero.

Concierto inaugural por la sociedad de sestetos compuesta de los profesores Sres. Ibarguren, Agudo, Galvez, Espinosa, Carvajal y Enguita, bajo la direccion del maestro Sr. Arche, para el jueves 1.º de Julio de 1886, á las seis y media de la tarde.

PROGRAMA.

Primera parte.

- 1.º *Sirena*, Overtura (1.ª vez), Aubert.
- 2.º *Danza de Balladeras* de la ópera *Fertramors* (1.ª vez), Rubinstein.
- 3.º *Rapsodia húngara*, Listz.

Segunda parte.

- 1.º *El Bruchino*, Overtura (1.ª vez) Ros-sini.
- 2.º *Minueto* (1.ª vez), Bolzoni.
- 3.º *Marcha húngara* (1.ª vez), Kowalski.

Nota. El domingo 4 de Julio á las seis y media de la tarde, tendrá lugar el segundo concierto de la temporada.

Han sido aceptadas las renunciaciones de las minas hierro *Javalina*, *Santa María* y *Chiquita*, pertenecientes respectivamente á don Martin Vial, señor Marqués de Camarán, y don J. Ramon de la Vega.

Quedan por lo tanto sin curso y fenecidos los expedientes de estas minas.

Cuatro dias hace que no llega á nuestras manos la telegrafia-postal de nuestro corresponsal de Madrid.

No sabemos á qué causa atribuir la falta.

Anteayer cantó la primera misa en el pueblo de Viérnoles el presbítero D. Eusebio Santos, asistido de los correspondientes diácono y subdiácono, y del Sr. Arcipreste, y del cura propio de aquella iglesia D. José Diaz de la Revilla, revestido de capa pluvial.

El acto se celebró con toda la solemnidad posible, y á él asistieron muchas y distinguidas personas de esta capital.

El sermón fué pronunciado por el R. P. Soya, del Convento de las Caldas, y la orquesta, que dirigió el Sr. D. Severo Cayon, profesor del seminario de Corban, ejecutó una bonita misa á cuatro voces.

Reciba el nuevo sacerdote y su familia nuestro parabien.

En el tren correo del martes llegaron á esta capital los profesores que forman el sexteto que ha de actuar desde hoy en el casino del Sardinero.

Mañana reanudaré sus sesiones la Diputacion provincial.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, á las ocho y media de la noche en la Plaza de la Libertad:

- Paso doble *Les Marins du Bourget*, Petit.
- Valses *Hesperuchlange*, Gung'l.
- Retreta austriaca, Keler Bela.
- Mandolinata *Recuerdos de Roma*, Paladilhe.
- Seguidillas en la zarzuela *El sacristan de San Justo*, Nieto.
- Polka *Cármén*, Carvajal.

Audiencia.

Hoy se verá en la seccion primera en juicio oral y público la causa instruida en el juzgado de Santaña contra Anacleto Lopez, por estafa.

En la seccion segunda se verá en juicio oral y público la causa instruida en este juzgado contra Agustin Ansótegui, por hurto.

Por la presidencia de esta audienciase han concedido 15 dias de licencia al magistrado D. Ricardo Labaca, á fin de que pueda atender al establecimiento de su salud.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

- Vapor María del Cármén, 62 ts., c. Estrada, de Rivasdella con huevos y jamon.
- Id. Cabo Torres, 158 ts., c. Villalabeitia, de Avilés con zinc.
- Id. Ugarte núm. 1, 30 ts., c. Zárraga, de Bilbao con hoja de lata.
- Bergatin goleta Dorotea, 134 ts., c. Villamil, de Guiria con cacao.

CARGAMENTOS DE MAÍZ.

Se están esperando varios vapores con importantes cantidades de **maiz americano planchado** de los Estados-Unidos, y **maiz redondo** procedente del Rio de la Plata. Todo de calidad superior.

Hay grandes existencias á la venta en Santander, Plazuela del Príncipe, núm. 5.

Para los pedidos dirigirse á **D. Leandro Hermosilla**, que en partidas arreglará mucho el precio.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA (ANTES DE A. LOPEZ Y COMPANIA).

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO. SALIDAS: De Barcelona los dias 5 y 25. De Cadiz los dias 10 y 30. De Santander, el 20. De Coruña, el 21 de cada mes.

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria).

Los que salen los dias 20 de Santander, 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compania Trasatlantica, en combinacion con e. ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Seguros.—La Compania, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor REINA MERCEDES, es el destinado a salir de Santander el 20 de Julio: Seguirá viaje a VERACRUZ para donde recibe carga y pasajeros.

Nota importante.—Por concesion especial del Gobierno mejicano, las mercancías que vayan a Veracruz por este vapor, disfrutaran una rebaja de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en aquel pais.

Más informes en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compania, Muelle, 36.

SE VENDE una bodega con cubre, en la Pescaderia, accesoria a la calle del Puente. Tratos con su dueño, calle del Puente, 7. 3-2

SE ARRIENDA una casa para la proxima temporada de baños, sita cerca de la playa del Mar en el inmediato pueblo de Laredo, el segundo en la costa del otro lado de la bahia al Nordeste de esta capital. Tratos con su dueño D. Manuel de Cospedal, Puente, 7. 3-2

QUIEN quisiera comprar un terreno de grande estension para construir, con frente a la plazuela del Rio de la Pila y calle del Arabal, donde existen unas boleras, acudan a tratar con su dueño, calle del Puente, 7, principal. 3-2

ROMA Y EL PONTIFICADO POR AUGUSTO NICOLÁS. version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Libreria Católica, Puente, 16, Santander, la precio de 2 pesetas.

AL MAGISTERIO. Libros de escuelas que se hallan de venta en la Libreria Católica Puente 16. Instruccion Primaria. de Rueda, a 7 reales. Compendio de Historia Sagrada, de Ignacio Calonge, a 4 reales. Juanito, de L. A. Parravicini, a 4 reales. Elementos de Geometria, de Faustino Palucia, a 3 reales. Epitome de Analogia y Sintaxis, La Academia, a 3 reales. Prontuario de Historia de España, del Dr. Terradillos, a 4 reales. El Evangelio de los niños, idem a 3 reales. La Antorcha de la Juventud, de Urbano Dargallo, a 4 reales. El Amigo de los Niños, de Sabatier, a 2 reales, y a 4 reales. Catecismo Histórico, de Fleury, a 2 reales. Guia del ama de Casa, de Yeves, a 4 reales. La Escritura, de Diego, a 4 reales. Cuaderno 5.º de Lectura, de Avendaño y Carderera, a 4 reales. Compendio de Urbanidad, de Carreño, a 4 reales. Páginas de la Infancia, de Terradillos, a 4 reales. Silabarios, 20 céntimos.

OBRAS NUEVAS que se hallan de venta en la Imprenta y Libreria Católica del Puente, 16. Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs. Conferencias acerca de las relaciones entre la razon humana y la fé católica, por el P. T. Cámara. Segunda parte de la Guia de Quintas y del Manual del reclutamiento y reemplazo del ejército, ajustado a la ley de 11 de Julio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó —13.ª edicion.—Su precio, 4 pesetas. Masonismo y catolicismo, por D. Félix Sardá y Salvany. Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.ª edicion económica.—Su precio 2'50 pesetas. Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, obra laureada con el primer premio en le certamen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 24 reales.

DEVOCIONARIOS MANUALES por los Padres de la Compañia de Jesus. A 1 peseta y a 40 céntimos. DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS por los mismos Padres, en pasacanto dorado, a 8 y 12 rs. Con pasacanto dorado, a 16 y 24 rs.—Se venden en la Libreria Católica, Puente, 16.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces. Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundados por la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia. Se halla de venta en la Libreria Católica, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

ENCICLICAS de S. S. Leon XIII. Todas las Enciclicas de nuestro Santo Padre Leon XIII en un tomo. En rústica, 13 rs. En pasta, con hermosas planchas, 20 reales. Imprenta Católica, Puente, 16.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción. Tabla de Francia en todos gruesos anchos.—Fajos para cielos gruesos.—Merced a su fábrica movida al vapor pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidratada siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

D. VICENTE DEL VILLAR

Médico-cirujano dentista, Atarazanas 6, principal, izquierda. Consultas de médico-quirúrgicas. Operaciones de boca. Dentaduras artificiales, empastes y orificaciones. Precios económicos.

Révélationes complètes sur le franc-maçonnerie.

Les Frères Trois Points

obra escrita en francés por el famoso Léo Taxil, que antes de convertirse escribió tanta saña contra la Santidad de P IX.—Precio, 32 rs.

ES INTERESANTE

de suma utilidad un libro que contiene la sana doctrina expresada en siguiente índice:

Prólogo.—Carta pastoral de los Obispos del Ecuador.—Carta pastoral de los prelados de la provincia eclesiástica de Burgos.—Circular del Sr. Obispo de Avila.—Circular del Rdo. Sr. Obispo de Avila.—Circular del Gobernador eclesiástico del Arzobispado de Toledo, Sece vacante.—Pastoral del Venerable Obispo de Osma.—Pastoral del Venerable Obispo de Plasencia.—Cartas del Venerable Obispo de Tarazona.—Cartas del reverendísimo Sr. Arzobispo de Burgos y Obispos sufragáneos.—Adhesión del Obispo de Plasencia a las protestas del Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos.—Cíclica de Nuestro Santísimo Señor y la divina Providencia, Papa Leon XIII. Este libro, de unas 250 páginas, halla de venta en la Libreria Católica Puente, 16, al precio de 4 rs.

El niño amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para niños y congregaciones de la Santa ma Virgen, compuesto por el P. Manuel Lasaleta, de la Compañia de Jesus.

Cuarta edicion impresa con esmero y en excelente papel, y aumentada considerablemente. Se vende a 20 céntimos de peseta uno en tela y a 30 con cortes dorados, en las siguientes librerías:

En Madrid, librerías de D. Gregorio del Amo y Sra. Viuda de Aguado. En Málaga, libreria de D. Antonio Rubio. En Santander, Libreria Católica Puente. En Valladolid, Sra. Viuda de D. García. En Zaragoza, libreria de D. García. De la tercera edicion se venden en Santander, Puente, Libreria Católica a 76 reales el 100.

DEVOCIONARIOS MANUALES

por los Padres de la Compañia de Jesus. A 1 peseta y a 40 céntimos.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS

por los mismos Padres, en pasacanto dorado, a 8 y 12 rs. Con pasacanto dorado, a 16 y 24 rs.—Se venden en la Libreria Católica, Puente, 16.

Afectos y consideraciones devotas

y eficaces. Añadidas a los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundados por la Compañia de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañia.

Se halla de venta en la Libreria Católica, Puente, 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

ENCICLICAS

de S. S. Leon XIII. Todas las Enciclicas de nuestro Santo Padre Leon XIII en un tomo. En rústica, 13 rs. En pasta, con hermosas planchas, 20 reales.

Imprenta Católica, Puente, 16.

BOCA MENTHOLINA DENTIFRICA Elixir del Dr. GUTLER BOCA GRAN REMEDIO BOCA PARA LA BOCA importado y preparado por el Dr. ANDREU, de Barcelona. El Elixir del gran médico alemán Dr. Gutler a base del Menthol, es el dentífico que reúne mayores ventajas bajo todos conceptos. Hé aquí las virtudes reconocidas y positivas de este Elixir. Calma el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura. Limpia la boca de cuerpos extraños y quita el sarro. Emblanquece los dientes y da brillo al esmalte. Aromatiza la fetidez del aliento y pone fresca la boca. Cura la terrible enfermedad del escorbuto por crónica que sea y Fortalece los dientes y muelas dando vigor a las encías. Estas y otras grandes ventajas reúne siempre la Mentholina del Dr. Gutler, artículo de primera necesidad para toda persona que estime en algo la salud y la belleza del importante órgano de la boca. Es además un específico que por su elegancia, buen gusto y su delicioso perfume, es digno de figurar así en la mesa como en el tocador, y Por último, reúne la gran ventaja de ser el más económico, puesto que cada frasco contiene 130 gramos de Elixir, lleva su correspondiente cepillo para frotar la dentadura y vale solo 10 reales. Se vende en las buenas farmacias, de toda España y sus Antillas. NOTA. El Dr. Andreu, de Barcelona, prepara también unos polvos dentíficos que usados simultáneamente con el Elixir, aumentan el embellecimiento y blancura de los dientes.

Frasco 6 rs.—Id. grande con caja y cepillo, 10 rs.—Id. equivalentes a 8 frascos grandes, 60 rs. 1.º—15

LA VERDAD DIARIO MONARQUICO. Puente, 16.—Santander.

Este diario ha entrado en el cuarto año de su publicacion y desde que vio la luz pública viene figurando constantemente al frente de los demás periódicos locales, segun las notas oficiales, por derechos de timbre que paga a la Hacienda.—Como este es un dato que deben tener muy en cuenta las personas que les convenga ó tengan costumbre de anunciar los géneros ó productos de su industria, se ha hecho una TARIFA especial y sumamente económica de anuncios para cuarta plana, en la que sin grandes dispendios se pueda dar a conocer al público lo que se desea.—Hé aquí, pues, dicha TARIFA de anuncios para cuarta plana.

Línea del cuerpo 8, a 5 céntimos de peseta por una insercion. " " " 4 " " " de 3 inserciones en adelante. En tercera plana, doble precio.—Comunicados y noticias, a 25 cént. línea.

LIBRERIA E IMPRENTA CATOLICA

En este establecimiento se hacen con prontitud, economía y esmero, toda clase de trabajos de imprenta, como papeletas de defuncion, carteles, estados, recibos, folletos, libros, tarjetas de visita y cuantos trabajos se la encomienden en este ramo y en el de encuadernacion.

GRAN REGALO.

En obsequio a la comunión tradicionalista acaba de hacerse una tirada del retrato de

D. Carlos de Borbon y su augusta familia, obra de los afamados artistas Badillo y Carretero é impreso a dos tintas en excelente cartulina de 80 centímetros ancho por 56 alto.

Sin la menor idea de lucro y solo con el objeto de que puedan poseer este precioso grabado todas las clases del partido tradicionalista, se entregará por la insignificante cantidad de DOS PESETAS 25 CÉNTS. al que presente el adjunto VALE que deberá cortarse.

Table with columns for Libreria de M. Rodriguez y C.a Puente, 16, Santander and Libreria de M. Rodriguez y C.a Puente, 16, Santander. Includes text: VALE por un ejemplar del retrato de D. Carlos y su augusta familia. Recogerse Libreria Católica de M. Rodriguez y C.a, Puente, 16, Santander.

Nota.—Los suscritores de fuera de la capital que deseen adquirir esta preciosa obra de arte deberán remitir PESETAS DOS en libranzas del Giro Mútuo y 25 cént. de peseta en sellos, dirigiéndose a nombre de M. Rodriguez y C.ª, Puente, 16, Santander, ó a nombre del administrador de La España Ilustrada, D. Santiago Calvet, Encarnacion, 10, entresuelo, Madrid.

EMULSION ANGULO LOMBRIZ SOLITARIA.

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de ANGULO, 30 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de al Vega, y principales de España. 4ml